



# Hnúšťaňský hlas

Kultúrno-spoločenský mesačník obyvateľov Hnúšte a okolia

Ročník XX. Číslo 5  
www.mesto.hnusta.sk

Rozširované bezplatne.  
www.mskshnusta.sk

2024  
msks@hnusta.sk

Tohoročné oslavy dní mesta Hnúšťa dopadli na jednotku. Konali sa v dňoch 31.mája, 1.júna a ukončili sa slávnostnou službou Božou v nedeľu 2.júna 2024. Celá príprava osláv nášho mesta nebola záležitosťou jednej „nočnej smeny“, ale je to vyvrcholením systematickej práce, celého štábu v Hnúšti, dobrovoľníkov, veteránov, školy, mestského úradu a Mestského kultúrneho strediska. Dovoľte mi preto informovať o kultúrnych, športových a ostatných aktivitách, ktoré sme spoločne pripravili. Aj tento rok sme zostavili program, ktorý oslovil nadšencov na akejkoľvek úrovni. Dni mesta Hnúšťa sme odštartovali 31.mája 2024 o 9-tej hodine ráno na amfiteátri v Hnúšti podujatím s názvom Deti svojmu mestu. Predstavili sa v ňou tanečníci zo súboru Bzučo, TO ZUŠ Jána Valacha, trampolíny s Terkou Fekiačovou a Taekwondo klub Hnúšťa. Na podujatie prišli škôlkári a školáci, aby aj oni vedeli, že tento výnimočný deň naše mesto oslavuje. V dobrej nálade sa žiaci presunuli do areálu bývalého Bunkra, kde na nich čakali hasiči, policajti a členovia kynologického klubu, kde im predviedli ukážky svojej

práce. Nechýbalo ani auto v plameňoch či dynamické ukážky psovodov v akcii. V sobášnej sále mestského úradu prebiehalo slávnostné vyhodnotenie literárnej súťaže Hrebendova kapsa. V slávnostnom duch sme pokračovali poobede pietnym aktom kladenia vencov pri pomníku Janka Francisciho Rimavského. Pamiatku tejto vzácnej osobnosti si uctili aj delegácie z našich zahraničných družobných miest v Maďarsku a Poľsku. V oslavách 690.výročia prvej písomnej zmienky nášho mesta sa pokračovalo ceremóniou odovzdávania cien mesta Hnúšťa počas slávnostného zasadnutia mestského zastupiteľstva. Cena primátora mesta sa udelila riaditeľke ZŠ Klokočova Mgr.Jane Cikraiovej. Kolektívnu cenu mesta získala pekáreň MIVE PEK. Cena mesta sa udelila Andrei Rohárikovej. Čestné občianstvo získal Prof.Ing.Ján Moncol, DrSc. Čestné uznanie bolo udelené Jánovi Vetrákovi, Júlii Miklovej, dobrovoľníkom Hnúšťankova a volejbalistkám za získaný bronz na majstrovstvách Slovenska. O kultúrny program sa postaral Slovak nuevo quartet s čestnou občiankou Evou Varhaníkovou. Podvečer sa veľká sála domu kultúry naplnila fanúšikmi Gizky Oňovej, ktorá roz-tancovala nielen staršie publikum. Ve-

čer mali ľudia možnosť zabávať sa v podnikoch mesta. V Retro bare koncertovala Betka Struhárová so svojim akustickým zoskupením, v Kolibe hrali heligonkári z FS Vepor, v reštaurácii Kocka sa zabávalo v štýle Gypsy variant a športová hala sa do pozdnej noci ozývala tónmi ľudovej hudby. Sobota patrila jarmoku, zrazu veteránov, koncertu dychovej hudby a mestečkom plným zábavy pre deti Hnúšťankovo. Otvorené boli aj brány všetkých múzeí: Múzeum socialistických kuriozít, Lihánich dom, Banské múzeum, Petrivaldského vila. Otvorila sa aj výstava ručných prác SZZP. Nadšenci športu sa zabavili na turnajoch: florbal, stolný tenis, volejbal a tenis. Večer patrilo koncertom. Hoci začiatok vystúpenia Hečkovcov zdobili ľudia dáždniky, po 20 minútach vykukli hviezdy a s nimi aj ľudia. Bubnová svetelná show Batida naladila ľudí na správny rytmus, ktorý pokračoval až do poslednej piesne Adama Ďuricu s kapelou. Pokračovať ste mohli na Summer party v Chemiku. Oslavy dní mesta zavŕšila v nedeľu slávnostná služba Božia v evanjelickom kostole. Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli k oslavám nášho mesta.

Mgr. Diana Voien iaková, MsKS



FOTO: P.Vranský

## Kontrolný deň

Dňa 21.5.2024 bol na stavbe Rekonštrukcia cesta I/72 prevedený kontrolný deň, kde bol zhodnotený doterajší postup prác zo strany stavebníka Slovenskej správy ciest a zhotoviteľom potvrdený termín ukončenia stavebného diela. Práce v tomto úseku, ktorý patril medzi najhoršie na celej 105-kilometrovej ceste I/72 vedúcej od Rimavskej Soboty až po Liptovský Hrádok, sa začali v apríli 2023. Predpoklad ich ukončenia bol v apríli tohto roka, ale konečný dátum je definitívne stanovený na 15. jún 2024. Rekonštrukcia cesty Rimavská Baňa – Hnúšťa patrí do projektu „Modernizácia vybraných úsekov ciest I. triedy v Banskobystrickom kraji, 2. etapa“. Celková dĺžka rekonštruovaného úseku je 6,650 km. Projekt je zameraný na rekonštrukciu a rozšírenie vozovky, odvodnenie vozovky,

rekonštrukciu priepustov, rekonštrukciu mostov, úpravu resp. výmenu dopravného značenia, výmenu a doplnenie bezpečnostných zariadení. Celkové zmluvne dohodnuté náklady rekonštrukcie sú bezmála 8,8 milióna eur. Samospráva mesta Hnúšťa má neprehraditeľný podiel na vyrokovaní rekonštrukcie chodníkov po celej obojstrannej dĺžke tejto komunikácie, čím mestu ušetrila viac ako pol milióna eur! Na chodníkoch sa nachádzajú signálne a varovné pásy (za úlohu majú pomôcť varovať, že už sa človek nachádza pred vstupom do prekážky, teda priechodu), keďže majú odlišný povrch a sú tak vnímateľné aj pre nevidiacich pomocou ich bielej paličky alebo nášľapom.

*Mgr. Martin Pliešovský, primátor mesta Hnúšťa*

## Podielové dane



ilustračné foto

Výnos dane z príjmov fyzických osôb tvorí najvýznamnejší zdroj rozpočtových príjmov mesta Hnúšťa, preto je úroveň kvality poskytovaných samosprávnych činností, ktoré je mesto povinné

zo zákona plniť, značne závislá od úrovne jeho plnenia. Neúmerne a nekonceptné zvýšenie daňového bonusu v zákone o dani z príjmov schválené v r. 2022 bez adekvátnej kompenzácie rozpočtov samospráv negatívne ovplyvnilo príjmy samospráv, čo malo vplyv na plnenie rozpočtov miest a obcí už počas roka 2023, kedy medziročný rast príjmov z podielových daní pre mesto Hnúšťa dosiahol úroveň len 1,64 % pri priemernej ročnej inflácii na úrovni 10,5 %. Dopad tejto legislatívnej zmeny sa začína naplno prejavovať až v tomto období, pretože sa realizujú aj vratky dane z príjmov pri jednorazovom uplatnení daňového bonusu za rok 2023 a v prípade, že by zo strany štátu nebolo dodatočne zabezpečené čiastočné dofinancovanie zo zdrojov dane z príjmu právnických osôb, samospráva by v tomto období ostala bez akýchkoľvek príjmov z týchto zdrojov, nakoľko výberdaní bol za tento mesiac na nižšej úrovni ako vyplatenie daňo-

vých bonusov. Zodpovednosť kladená na plecia samospráv a rozsah a náročnosť prenesených kompetencií štátu sú neúmerne vysoké v porovnaní s rozsahom financovania, ktoré je na tento účel zo strany štátu zabezpečované. Preto aj mesto Hnúšťa v záujme zabezpečenia nevyhnutných služieb pre svojich občanov pravidelne prehodnocuje úroveň plnenia schváleného rozpočtu a vzhľadom na aktuálny nepriaznivý vývoj príjmovej časti rozpočtu bude nevyhnutné prijať ďalšie úsporné opatrenia a prehodnotiť realizáciu plánovaných aktivít na tento kalendárny rok, nakoľko podľa aktuálnych prognóz je pravdepodobnosť plnenia tohtoročného výnosu z podielových daní o cca 95 000 € nižšia oproti schválenému rozpočtu a za prvých päť mesiacov tohto roka dosiahla len 92,57 % príjmov dosiahnutých za rovnaké obdobie minulého roka. Úspora prostriedkov z predchádzajúceho obdobia, z ktorej sú financované najmä investičné akcie a splátky úverov, tiež nedosiahla predpokladanú úroveň, čo bude mať negatívny vplyv na realizáciu plánovaných rozvojových aktivít mesta.

*Mgr. Martin Pliešovský, primátor mesta Hnúšťa*

## Detské dopravné ihrisko zrekonštruované

Detské dopravné ihrisko vďaka mestu Hnúšťa po rekonštrukcii ciest, chodníkov a dopravného značenia v rámci areálu už od 1.6.2024 slúži svojmu účelu. Prvý júnový týždeň bol v rámci dopravnej výchovy venovaný základným školám v našom meste. Priamo na dopravnom ihrisku si žiaci spolu s príslušníkmi mestskej polície zopakovali základné pravidlá cestnej premávky, oboznámili sa s niektorými dopravnými značkami, ako aj s dopravnými prostriedkami, konkrétne s bicyklami a kolobežkami, ktoré sú súčasťou dopravy na pozemných komunikáciách. Príslušníci mestskej polície nezabudli ani na reflexné a bezpečnostné prvky, ktoré sú dôležité pre všetkých účastníkov cestnej premávky. K celkovej bezpečnosti výučby nepochybne prispel aj nový asfal-

tový povrch, ktorý bol čiastočne financovaný vďaka úspešnému projektu z rezervy predsedu vlády a hlavne viditeľné vodorovné dopravné značenie, ktoré mesto Hnúšťa v spolupráci s Banskobystrickou regionálnou správou ciest obnovili.

*Ing. Ján ernák, odd.výstavby, ŽP a VO*



FOTO: D.Vojenčiaková

## V Petrivaldského vile výstava o včelárstve

V elárstvo je staré ako udstvo samo. Ide pritom nielen o hospodársku, ale významnú spoločenskú inosť. A to ukáže aj výstava, ktorú mesto pre vás pripravilo v spolupráci s Horehronským múzeom v Brezne, pod názvom V úli.

Výstava je sprístupnená od 1.6.2024 v priestoroch Petrivaldského vile v Hnúšti. Výstava mapuje vývoj včelárstva od prvotných pokusov človeka získať včelí med nevyberaným, koristníckym spôsobom až po uvedomelú hospodársku činnosť, pri ktorej sú prežitie včelích rodín a dobrá kondícia včelstiev prvoradými faktormi. Dostanete tu možnosť oboznámiť sa s historickým vývojom chovu včiel v období starovekého Egypta, Grécka či stredovekej Európy. Rovnako nahliadne do sveta horehronských včelárov, ich snahy venovať sa svojej záľube napriek nepriazni prírodných podmienok Horného Pohronia, či turbulentných dejinných udalostí 20. storočia.

Na prehliadku výstavy je potrebné sa vopred objednať na 047/2028829, stefan.horvath@hnusta.sk.



FOTO: P.Vranský

Ing. Michaela Hroncová, vedúca odd. PRŠaSV

## Na slovenskom národnostnom stretnutí v Maďarsku



FOTO: M.Hroncová

Mesto Hnúšťa prijalo pozvanie na každoročné národnostné oslavy v našom partnerskom meste Bükkszentkereszti v Maďarsku. V rámci výmeny skúseností, spoznávaní a nadviazovanie spolupráce sa tohtoročného stretnutia zúčastnili aj ženy z Klubu dôchodcov v Hnúšti. Tradičnými slovenskými piesňami za doprovodu pána Petra Cavara potešili maďarských divákov a návštevníkov Slovenského národnostného stretnutia. Okrem ochutnávky miestnych gastronómických špecialít bol deň obohatený aj duchovne prostredníctvom Slovensko-maďarskej svätej omše katolíckom kostole.

Ing. Michaela Hroncová, vedúca odd. PRŠaSV

## Od prvého parného hvizdu uplynie 150 rokov

5. septembra 1874 bola sprevádzkovaná železničná trať údolím Rimavy. Tohto roku sa „dožíva“ 150 rokov nepretržitej prevádzky. Našou úlohou je dôstojne si pripomenúť túto skutočnosť.

Železničná trať Jesenské - Tisovec (v cestovnom poriadku pre verejnosť označená ako trať číslo 174) je jednokolejná, neelektrifikovaná železničná trať na Slovensku, ktorá spája tieto dva body. Rozvoj tratí v 80. rokoch 19. storočia sa podpísal i na napojení juhu stredného Slovenska na uhorskú sieť železníc. Vzhľadom na dôležitý medzník sa v Tisovci zišiel prípravný výbor, ktorý má za úlohu dôstojne si pripomenúť túto skutočnosť. U primátora Tisovca J. Vengrína sa zišli takmer všetci dotknutí, vrátane členov o.z. Zubačka, vedúcej oddelenia cestovného ruchu BBSK D. Volenskou i primátora Hnúšte M. Pliešovského. 28. septembra 2024, sa uskutoční slávnostná jazda parným vláčikom, ktorej začiatok bude v Jesenskom o 9:45 hod.. Príchod do Rimavskej Soboty bude o 10:10 hod. s odchodom 10:35 hod., v Rimavskej Bani sa bude križovať s pravidelnou linkou a zostane tu od 11:07 do 12:13 hod. Príchod do Hnúšte je avizovaný o 12:27 hod. s odchodom o 12:47 hod. a s príchodom do cieľovej stanice v Tisovci o 13:15 hod., kde bude slávnosť pokračovať kultúrno-spoločenským programom.

Mgr. Martin Pliešovský, primátor mesta Hnúš a

## Nový náčelník

Náčelníkom hnúšťaňskej mestskej polície je od prvého júna Miloš Barto. Mestské zastupiteľstvo ho do tejto funkcie vymenovalo na rokovaní 16. mája 2024. Návrh na vymenovanie Miloša Barta do pozície náčelníka mestskej polície predložil primátor Martin Pliešovský. Miloš Barto je dlhoročným príslušníkom Mestskej polície Hnúšťa, má s uvedenou funkciou praktické skúsenosti a spĺňa predpoklady na výkon danej funkcie.

## Obnoví FS Sinec svoju tanečnú zložku?

Na vedomie sa dáva, že 1.10.1985 sme založili folklórny súbor SINEC pri ZZK ROH SLZ n.p. Hnúš a. Týmto slovami sa začínala písať história súboru zdokumentovaná v kronike. Dnes je tomu necelých 39 rokov a na parkete otázka, či tieto slová bude môcť súbor znovu zopakovať. Už od marca tohto roku si 12 bývalých tanečníkov obulo cvičné topánky, vyhrnulo rukávy a pustilo sa do práce. Hlavným štartérom bola smutná udalosť a informácia o úmrtí dlhoročného vedúceho a choreografa súboru Jarka Piliarika a nápad Mišky Hroncovej sa stretnúť a zaspomínať a ako inak, s hudbou a tancom. Motiváciu



vidia v plánovanom vystúpení na Klenovskej Ronťouke kde sa predstavia v programe venovanom práve spomienke na J. Piliarika. Pod autorskou taktovkou S. Zvarovej, A. Ďurkovičovej a M. Hroncovej sa v jednom programe stretnú

tanečníci, speváci, muzikanti z Hnúšte, Klenovca a Korkavy nad Rimavicou. Kto vie, či práve tento moment nebude zlomovým pre znovuoobnovenie činnosti súboru?

*Ing. Michaela Hroncová, lenka súboru*

## Úspešný projekt zrealizovaný



FOTO: E. Garlátová

Žiadosť o finančnú podporu s názvom „Nové knihy – spokojní čitatelia“ bola odbornou komisiou a rozhodnutím riaditeľa Fondu na podporu umenia podporená sumou 3.000,-€.

Zámerom projektu bolo doplniť knižničný fond o nové a chýbajúce tituly slovenských a svetových autorov. Rozšírili sme knižničný fond našej knižnice o 267 exemplárov s tematickým zameraním: beletria pre dospelých a deti, náuč-

ná literatúra pre dospelých a deti, čím sa zvýšila pridaná hodnota našej knižnice v poskytovaní knižnično-informačných služieb. V dobe internetu a nových technológií chceme viesť všetky vekové kategórie k čítaniu a zaujať ich stále novými knihami. Veríme, že poskytnuté prostriedky pre splnenie našich projektových zámerov sa stanú východiskovým predpokladom pre zvýšenie počtu čitateľov. Úspešný projekt „Nové knihy – spokojní čitatelia“ z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia. Do čítania ...

*Eva Garlátová, Knižnica prof. Š.Pasiara*

## Hrebendova kapsa

Súčasťou Dní mesta Hnúšťa bolo aj slávnostné vyhodnotenie XXIV. ročníka regionálnej súťaže literárnych prác žiakov základných a stredných škôl Hrebendova kapsa. Za obdobie 24 rokov pomyselnú kapsu Mateja Hrebendu naplnilo 1511 literárnych nádejí s 1994 prácami. Do ročníka 2024 sa zapojilo 94 literárnych talentov so 121 prácami z 15 škôl okresov Rimavská Sobota a Revúca. S niektorými súťažiacimi sme sa stretli už po niekoľkokrát, niektorí boli nováčikovia. No každý spisovateľ musí predsa raz začať a začínať pod krídlami Mateja Hrebendu, ktorý krok za krokom vyšliapoval knihám cestičku k srdciam slovenského ľudu, je česť. Prácu hodnotila pani spisovateľka Lena Riečanská. Bolo udelených 20 diplomov, cena Hrebendovej kapsy 2024 a 2 čestné uz-

nia pre pedagógov.

Cenu Hrebendovej kapsy získala žiačka SOŠ Tisovec Kiera Kaminská za prácu s názvom *Mier - cesta do správnych dvier.*



FOTO: I. Garlátová

Súčasťou každoročného vyhodnotenia regionálnej literárnej súťaže aj hudobné a výtvarné spracovanie víťaznej práce predchádzajúceho ročníka.

*Eva Garlátová, Knižnica prof. Š.Pasiara*

## Harmanecká jaskyňa s CVČ



FOTO: D. Kamoňová

Dňa 18. mája 2024 sme CVČ spolu s deťmi, ich rodičmi a s priateľmi nášho centra prežili spoločný krásny deň plný nezabudnuteľných zážitkov. Spoločne sme sa autobusom prepravili

do Harmanca, kde nás čakal pomerne náročný turistický výstup po náučnom chodníku až ku vstupu do Harmaneckej jaskyne. Harmanecká jaskyňa patrí medzi najkrajšie jaskyne s kvapľovou výzdobou. Oplatilo sa zvládnuť aj 1 043 schodov s rôznym prevýšením, pretože to bol zážitok na celý život. Ďakujeme všetkým, s ktorými sme prežili spoločný pekný deň.

*Mgr. Zlata Vinclavová, riaditeľka CVČ*

## Nezabudnuteľné dopoludnie v jazdeckom klube Excel MADON

Deti z Materskej školy Klokočova mali nezabudnuteľnú príležitosť prežiť príjemné dopoludnie pri koňoch. Navštívili sme Jazdecký klub EXCEL MADON v Rimavskom Brezove, kde sa naše deti zapojili do poznávania života koní a včiel. Privítal nás ústretový majiteľ klubu Miloš Hronček, ktorý nám predstavil hospodárske zvieratá. Deti tak získali prehľad o starostlivosti a úcte voči zvieratám ako celku. Uvedomili si dôležitosť poskytovať zvieratám primeranú starostlivosť, rešpektovať ich potreby a zachádzať s nimi s láskou a ohľadom. Dozvedeli sme sa veľa nového o živote koňov a včiel v tomto úžasnom prostredí. Ďakujeme za tento krásny zážitok.

Monika Roháriková, MŠ Klokočova



FOTO: M.Roháriková

## Deň s lesníkom



FOTO: M.Vetráková

Snečné dopoludnie v Špeciálnej základnej škole v Hnúšti ešte viac rozšírili zamestnanci Lesov SR - Hnúšťa. Neprišli sami. Spoločnosť im robili aj dvaja štvornohí pomocníci. Dozvedeli sme sa, čo je náplňou práce lesníka. Zopakovali sme si informácie o lese a jeho obyvateľoch, ktoré sa učíme na biológii. Vypočuli sme si zaujímavé a najmä nebezpečné príbehy pri strete s medveďom či diviakom. Vábničky neostali v hanbe. Jarko a Maťko nám ukázali ako vábia diviakov, jelene či srny. Išlo im to perfektne. Opäť sme sa niečo naučili. Ďakujeme krásne a už teraz sa tešíme na ďalšie stretnutie.

Mgr. Magdaléna Vetráková, ŠZŠ

## Festival pouličných jedál

Prvý máj sa mestom Hnúšťa šírila vôňa dobrého jedla. Usporiadali sme Festival pouličných jedál, ktorý bol doplnený kultúrnym programom. Vystúpila dychová hudba, ľudová hudba, speváčka Betka a súbor rómskych tancov. S detským folklórnym súborom sme postavili mája. Zaspievali nám spevácke skupiny skupiny a Húžva. Pripravené boli aj detské či športové atrakcie. Sme radi, že ste s nami strávili tento príjemný deň.

Mgr. Diana Vojeniaková, riaditeľka MsKS



FOTO: D.Vojeniaková

## Zraz veteránov

Už po piatykrát obohatil program Dní mesta aj zraz veteránov, ktorí zorganizovali Nadšenci historických vozidiel Hnúšťa. Niekoľkomesačná príprava nevyšla nazmar, hoci predpoveď počasia nebola priaznivá. Do Hnúšte prišlo a zaregistrovalo sa 84 posádok nielen z blízkeho okolia ale aj zo vzdialenejších miest. Aj to svedčí o narastajúcej popularite tohto podujatia. Navštevníci mohli vidieť veterány z predvojnových, 30-tych rokov (Austin Six), ale aj autá (Škoda, Rolls Roys, Mercedes, Citroen, Lada ai), motorky (zn. Jawa, Tatra 125, Ural) a traktory zn. Zetor zo všetkých ďalších dekád minulého storočia. O občerstvenie účastníkov bolo vzorne postarané a výborná kapustnica z kuchyne reštaurácie Kôlnička z Tisovca chutila všetkým. Záujem

bol aj tombolu, do ktorej sa organizátori snažili vybrať hodnotné ceny. Po prehliadke čakala účastníkov tzv. spanilá jazda, ktorá tento rok viedla z Hnúšte cez Klenovec, Kokavu nad Rimavicou, Rimavskú Baňu do Rimavského Brezova. Tu bola zabezpečená komentovaná prehliadka stredovekého kostola. Na záver sa chceme poďakovať všetkým sponzorom, priateľom, kamarátom, rodinným príslušníkom, primátorovi mesta Hnúšťa a starostovi Rimavského Brezova za podporu a pomoc pri organizácii 5. zrazu veteránov v Hnúšti. Pevne veríme, že sa takto stretneme aj o rok.

Fotografia podujatia na strane 5

Organizátori



7. júna 2024 uplynulo 50 rokov od úmrtia našej milaj pani doktorky Valérie Šiškovéj. S láskou a úctou na ňu spomína bývalý kolektív lekárov a sestier detského oddelenia v Likieri pod vedením pani primárky Danky Miškovej.



Deti svojmu mestu

## Dni mesta HNÚŠŤA 2024



Hrebendova kapsa



Akčné ukážky PZ a HZ



Pietny akt kladenia vencov



Gizka Oňová



Slávnostné zasadnutie MsZ



Heligonkári z FS Vepor v Kolibe



Ľudová hudba v športovej hale



Gypsy variant v Kocke



Accoustic Betka v Retro bare



Zraz veteránov



Slávnostné otvorenie bývalej Basty



Hnúšťankovo



Koncert Dychovej hudby



Múzeum socialistických kuriozít



Lihánich dom



Banské múzeum



Petrivaldského vila



Turnaj v stolnom tenise



Turnaj florbal



Turnaj volejbal



Tenisový turnaj



Výstava ručných prác SZPP



Svetelná bubnová show Batida



Slávnostná služba Božia



Peter a Júlia Hečkovci



Adam Ďurica



FOTO strany 4,5: Peter Vranský  
Imrich Garláty

## Pesničková párty

Dňa 06.05.2024. do našej materskej školy zavítala Fíha Tralala so svojou kamarátkou myškou na „Pesničkovej párty“ a spolu milou scénkou a pesničkami privítali budúcich škôkarov. Detičky sa im predstavili, povedali svoje meno a tí starší prezradili aj svoj vek. Na „Pesničkovej párty“ bolo naozaj veselo, spoločne s Fíhou a myškou si zaspievali i zatancovali na známe detské pesničky. Po speve a tanci si prezreli krásnu motýlikovú triedu, v ktorej bolo veľmi veľa hračiek s ktorými sa mohli dosýta pohrať. Deti sa nevedeli dočkať, kedy spoznajú našu veľkú a peknú záhradu, ktorá im ponúkla rôzne atrakcie napr: lanová dráha, trampolíny, lezecká stena, loď, tematické domčeky, šmýkačky, farebnú húseničku, exteriérové pexesá a rôzne ďalšie. Po hrách v školskej záhrade sa s nimi Fíha s myškou rozlúčili a poďakovali, že sme spolu prežili krásne slnečné dopoludnie naplnené hrami. Deti ešte čakalo prekvapenie, malý darček. Tešíme sa na Vás milé deti v septembri.



FOTO: Danka Mániová

Pani u ite ky: Janka a Sonka, MŠ NR

## Výnimočnosť, talent a úspech



FOTO: V.Striežovská

Na našej škole sa počas celého roka aktívne zapájame do mnohých aktivít, ale mesiac marec bol pre nás naozaj výnimočný. Naši talentovaní a cieľavedomí žiaci sa zúčastnili viacerých súťaží, v ktorých boli mimoriadne úspešní. Darilo sa nám na Geografickej olympiáde, v ktorej J. Ovčiarik a G. Szigeti obsadili popredné priečky a z okresného kola postupujú na krajské. Nezaháľali sme ani v oblasti ekológie, kde tím v zložení U. Černák, Š. Moncol' a R. Ďuriš na Eko súťaži v RS, ktorú organizovala SOŠTaAP, zvíťazili. Sme nesmierne hrdí na naše literárno-výtvarné talenty M. Snováka, Z. Melušovú, L. Melušovú, V. Putnokovú, V. Čuvajovú, M. Blišťanovú, ktoré v celoslovenskej súťaži Dobšinského rozprávkový svet získali prvé, druhé a tretie miesto vo svojej kategórii. Ďalší úspech, ktorí svedčí o výnimočnosti našich žiakov je postup na regionálne kolo recitačnej súťaže Hviezdoslavov Kubín: N. Kosnová, T. Jendralová, V. Rafidiová, M. Kaločaiová a J. Hronec. A keďže nie sme

ani športové drievka, talenty máme aj v oblasti športu, o čom svedčí získaný titul Okresný majster v mix volejbale vďaka žiakom - Brndiarová, Hruška, Hrušková, Zboinská, Fačková, Tököly, Kuru, Guetta, Bartová, Parobeková a Kasačová. Okrem volejbalu máme perfektné žiačky aj v basketbale, čo potvrdzuje víťazstvo na okresnom kole v basketbale dievčat.

Mgr. Veronika Striežovská, ZŠ JFR

## Príprava na profesionálne vykonávanie náhradnej starostlivosti



Centrum pre deti a rodiny Hnúšťa v najbližších týždňoch bude realizovať prípravu uchádzačov na profesionálne vykonávanie náhradnej starostlivosti – „profesionálne rodičovstvo“. Primárnym cieľom profesionálnej náhradnej rodiny je dočasné poskytnutie domova a starostlivosti dieťaťu, kým nebude možný jeho návrat do biologickej rodiny, prípadne do náhradnej rodiny. Profesionálny rodič je zamestnancom centra pre deti a rodiny, poberá mzdu a príspevok na úhradu výdavkov na dieťa. Výška úhrady výdavkov závisí od veku dieťaťa.

Príprava bude realizovaná prezenčnou formou. Skupina uchádzačov sa stretne 10 – 11 krát. Jedno stretnutie trvá 7 – 8 hodín. Dôraz sa kladie na zážitkovú formu vzdelávania. Príprava sa realizuje zdarma.

Rozsah prípravy:

- 60 hodín, ak fyzická osoba ukončila úplné stredné vzdelanie,
- 80 hodín, ak fyzická osoba ukončila stredné vzdelanie,

Manžel/ka záujemcu o prípravu je povinný/á zúčastniť sa najmenej 21 hodín nácviku praktických zručností.

Miesto konania prípravy: CDR Hnúšťa, ul. Budovateľov 801, Hnúšťa a Malinovského 963, Tisovec.

Termín: Prihlášku je potrebné zaslať najneskôr do 25.06.2024.

Príprava sa bude vykonávať v rozmedzí mesiacov júl 2024 – október 2024.

Pre bližšie informácie je potrebné kontaktovať zodpovedného zamestnanca: Mgr. Monika Matková, t.č.: 0911 551 141, email: socialne.hnusta@ded.gov.sk





## DEŇ ZEME v MŠ NR

*Dnes má sviatok naša Zem,  
kvetinku jej priniesiem.*

*Ale lepšie asi spravím,  
ke v triedení odpadu,  
ani raz už nepo avím.*

*Separova budem všetko,  
ako v práci Julkin dedko.*

*Takto si budem chráni svoju zem.*

*Ke triedi budem tak, ako najlepšie viem.*



FOTO: MŠ NR

Deň 22. apríl je tradičný ako Deň Zeme. Máme radi našu planétu Zem, našu krajinu, prostredie v ktorom žijeme, a preto nám záleží na čistote a poriadku nášho okolia. Tento deň je veľmi významný pre všetkých ľudí, pretože si ho pripomínáme ako je dôležité chrániť prírodu, a že rovnováha všetkého živého na tejto planéte je vzácna a obdivuhodná. Deti z našej MŠ si pripomenuli tento Deň Zeme starostlivosťou o okolie škôlky. Zapojili sa do úpravy nášho školského dvora. Zbierali sme rôzne nečistoty kamene, papiere a koňare, pleli kvetinové záhony, skalky a ovocný sad. Z rôznych prírodnín sme si vytvorili hmatovú stenu a z odpadového materiálu vytvorili výtvarné práce. V našej školskej záhrade pribudla bylinková pyramída, do ktorej si deti zasadili rôzne bylinky. S využitím pracovného náradia sme všetci pracovali ako usilovné včielky. Cieľom našej školskej akcie bolo rozvíjať environmentálne povedomie detí tvorivým a hravým spôsobom, chrániť prírodu a starať sa o ňu, a tak zveľaďovať životné prostredie. Želáme si, aby naše okolie nebolo len krásne vyčistené v tento deň, ale ostalo čisté po celý rok.

Pe ka a Janka, MŠ NR

## Návšteva príšerky plná zábavy a súťaží

V tento rok sa na oslavu Dňa detí stalo niečo nezvyčajné a vzrušujúce. Deti z materskej školy Klokočova boli prekvapené návštevou jednej veľkolepej príšerky, ktorá im priniesla dávku zábavy, smiechu a dobrodružstva. Príšerka, ktorá sa na-zývala Pufi, bola milá a veselá postavička so širokým úsmevom. Pufi si rýchlo získala detí svojou priateľskou povahou a nápaditými aktivitami. Pufi si pre deti pripravila rôzne aktivity a súťaže. Celý deň bol naplnený smiechom, zábavou a nezabudnuteľnými zážitkami. Najväčším zážitkom bola penová párty za ktorú ďakujeme hasičom DHZO Rimavská Baňa. Deti si odniesli domov nielen úžasné zážitky, ale aj pocit radosti a šťastia z toho, že mohli osláviť Deň detí v spoločnosti takého zábavného a priateľského tvora ako je Pufi.



FOTO: M.Roháriková

Monika Roháriková, MŠ Klokočova

## Deň včiel



2x FOTO: Ľ. Pliešovská

Dňa 20.5.2024 sa Špeciálna základná škola v Hnúšti na prvých dvoch vyučovacích hodinách venovala dôležitej téme: včela medonosná. Prezentácia na tému včela začala nezvyčajne. „Načo sú nám včely?“ Nezvyčajné boli aj informácie, ktoré sme sa dozvedeli o tomto bezpochybne abnormálne usilovnom drobnom zvieratku. Včela medonosná: žije na Zemi viac ako 80 miliónov rokov, dorozumieva sa dotykmi tykadiel, tancom, dožije sa max 35 dní, - nikdy nespí, len odpočíva, - za 1 minúty navštívi 10 kvetov, - kvet, ktorý opelí stratí vôňu, - med má neobmedzenú trvanlivosť...atď. Po prezentácii sme sa spoločne presunuli do školskej kuchynky, kde sme vyrobili sviečky z včelieho vosku. Vôňa vosku sa rozliehala po školských chodbách. Po roztopení sme vosk naliali do silikónových foriem a po vytvrdnutí sme ich z foriem vybrali. Vydarili sa nám. V školských laviciach sme sa zapotili nad pracovnými listami. Pani učiteľky si overili, čo sme si zapamätali z pútavej prezentácie. No proste, pracovali sme pilne ako VČELIČKY.

Mgr. Magdaléna Vetráková, ŠZŠ



**Stredná odborná škola**

Hlavná 425, Hnúšťa 981 11

V školskom roku 2024/2025 otvárame

2-ROČNÉ NADSTAVBOVÉ ŠTÚDIUM

2414 L 01 strojárstvo - výroba, montáž a oprava prístrojov,  
strojov a zariadení  
3347 L drevárska a nábytkárska výroba

Termíny podania prihlášky:

I. termín: do 31.mája 2024

II. termín: do 31.júla 2024

www.soshnusta.edupage.org +421 475 422 426



## Hnúšťankovo oslávilo 5 rokov



FOTO: P.Vranský

Tento rok patrilo piatemu ročníku otvorenia brán deťom do mestečka Hnúšťankovo. Tešilo sa na nich vyše 100 dobrovoľníkov, ktorí sa podieľali na príprave celého podujatia. Pre deti boli pripravené stanovišťa, na ktorých plnili rôzne zaujímavé a zábavné úlohy. Na konci ich za splnenie všetkých úloh čakala obmena, džusík, skákací hrad, magnetka hnúšťanského groša a mačka vo vreci. Okrem toho boli pre deti pripravené ďalšie sprievodné akcie, ako poľovnícky stánok, maľovanie na tvár, cukrová vata. Tento rok bol obohatený o nové zaujímavé atrakcie, jazdu na koníkoch, bublinkovo a kolotoče. Celou Záhradou 1.mája sa niesla hudba, smiech a džavot detí, ktorých bolo neúrekom, takmer 800. Je to znak toho, že piaty ročník Hnúšťankova sa vydaril a už teraz sa môžeme spoločne tešiť na ďalší šiesty ročník.

Mgr. Zlata Vinclavová, CV

## Mladý záchranár

Dňa 15.5.2024 sa konalo v Jesenskom okresné kolo športovo- branej súťaže Mladý záchranár. Zúčastnilo sa ho 21 družstiev. Družstvo tvorili 2 dievčatá a 2 chlapci. Našu školu reprezentovali 2 družstvá : A - Lenka, Natka, Marek a Sebi a B - Tamarka, Sofka, Miňo a Samko. Naše družstvá ukázali, že sa na súťaž výborne pripravili, dôkazom čoho bolo 1. miesto pre naše A družstvo a 3. miesto pre naše B družstvo. Ukázali svoje vedomosti a zručnosti z oblasti civilnej obrany, zdravotnej prípravy, topografie, dopravnej a požiarnej výchovy, streľby. Svojím výkonom dokázali, že majú právo nosiť titul Mladý záchranár. A čo nakoniec dodať? Len to, že vieme, že je tu niekto, hoci aj veľmi mladý, ktorý môže v krízovej situácii pomôcť, dokonca zachrániť život a majetok ľudí. Sme na našich žiakov hrdí, tešíme sa a držíme im palce v krajskom kole.



FOTO: Okresný úrad RS

Mgr. ubica Henová, ZŠ Klokočova

## 1.máj na Klokočke patril pohybu



FOTO: J.Prandl Brndiarová

1. mája to na Základnej škole Klokočova ožilo a to vďaka projektu s názvom „Rozhýbme naše mesto“, schváleného v rámci výzvy MIRRI SR na podporu rozvoja telesnej kultúry, športu a turistiky pre deti a mládež, ktorý bol vypracovaný a spolufinancovaný prostredníctvom nášho rodičovského združenia SRRZ – RZ pri ZŠ Klokočova. Touto cestou sa Vám chceme, milí rodičia, poďakovať za pomoc a trpezlivosť pri jeho realizácii. Vďaka zakúpeným športovým potrebám a vybaveniu sa môžeme venovať športovým aktivitám a hýbať sa, čo bolo cieľom tohto projektu, pretože POHYB POSILŇUJE TELO AJ DUCHA! Vďaka nášmu projektu sme spestrili aj podujatie Festival pouličných jedál, ktorý sa konal tiež 1. mája na Námestí pred poliklinikou.

Vedenie a kolektív ZŠ Klokočova

## Volejbalistky získali bronz

Volejbalistky Iskry Hnúšťa získali na majstrovstvách Slovenska bronzové medaily a presadili sa medzi slovenskou špičkou. Cesta bola ťažká, ale svoje ťaženie dovedli do úspešného konca. Po 10 rokoch sme sa zúčastnili majstrovstiev Slovenska vo volejbale a vrátili sme sa s medailami. Neverili sme, že takto skončíme, ale dievčatá svojou bojovnosťou a disciplínou išli krok za krokom za svojim cieľom. Sú úžasný kolektív a ja sa im chcem poďakovať za celý rok, v ktorom si museli niečo aj odrieknuť, ale oplatilo sa im. Ďakujeme aj rodičom, ktorí nám pomáhali a cestovali s nami na zápasy a urobili nám výbornú atmosféru. Ďakujeme mestu Hnúšťa a všetkým sponzorm, ktorí nás podporili na našej ceste za bronzom. Dievčatá ocenilo aj mesto Hnúšťa, ktoré im počas Dní mesta udelilo na slávnostnom zasadnutí Mestského zastupiteľstva čestné uznanie za reprezentáciu mesta.



FOTO: A.Poláková

Adriána Poláková, trénerka

## Úspech kickboxerov



FOTO: A.Lukáčová

najväčšiemu sponzorovi Mestu Hnúšťa, reštaurácii Hubert Janke Nirházovej, firme Koler Rastislav Kolesár a Gri-gorijovi Šaminovi.

Majstrovstvá Slovenska v kickboxe dopadli pre KickBox Leon Hnúšťa veľkým úspechom. Majsterkou Slovenska 2024 v kategórii PF - 33 kg sa stala Dominika Urbanová. Jej sesternica Emka Kocúrová sa stala až dvojnásobnou Majsterkou Slovenska v kategórii lightcontact do - 55kg. Dvojnásobným vicemajstrom SR sa stali Jerguš Bútor v kategórii PF - 33 kg a PF - 36 kg a cadet Matúš Morong v kategórii +69 kg. Tretie miesto a krásny bronz si odniesol náš pomocný tréner Maroš Ďurás, ktorému zároveň ďakujeme aj za pomoc pri výchove našich mladých talentov. Všetci piati členovia výpravy si odniesli na Deň detí krásne tituly. Sme na Vás naozaj pyšní. Robíte krásne meno nielen tomuto športu, klubu Kick-Box Leon Hnúšťa, ale aj nášmu malému mestečku Hnúšťa. Za sponzorstvo patrí vďaka nášmu

Jozef Vranec, tréner

## Taekwondo klub Hnúšťa druhý v Maďarsku

Dňa 18.5. 2024 sa v Budapešti ľadový štadión premenil na ohnisko medzinárodnej súťaže: Hungarian Taekwondo Open Poomsae, para poomsae &kyorugi (zápas). Na súťaži v poomsae&para poomsae v počte 173 súťažiacich v konkurencii z 13 zabojoval o krásne medaile aj TKD klub Hnúšťa. Naším súťažiacim sa v silnej medzinárodnej konkurencii podarilo vybojovať cenné medailové priečky a dosiahnuť tak spoločne výnimočný úspech: z 34 zúčastnených klubov sme obsadili v hodnotení tímov krásne 2.miesto. Úspešne sa darilo aj reprezentácii SR z nášho klubu juniorky - reprezentantky SR z 12-tich súperiek získali cenné umiestnenia sestry: Tamara Morová - 1. miesto, Tímea Morová - 3.miesto. Seniorská reprezentantka SR Ivana Kyseľová v skupine 10-ich súperiek potvrdila favoritku skupiny víťazstvom 1.miesto. Výborne zabojovala v početnej skupine kadeťiek B Alexandra L. Lörinčíková - 1.miesto a podobne si počínala nasadená juniorka C Than Lan Anh - 1.miesto. Celkovo všetci súťažiaci podali hodnotné výkony s bi-

lanciou 8 x zlato a 3 x bronz, ktoré im priniesli tieto cenné umiestnenia: Zlato - Majster/ka Maďarska: Dominika Kamodová, Lukáš Sani, Alexandra L. Lörinčíková, Ema Klenovičová, Than Lan Anh, Tamara Morová, Ivana Kyseľová, Tomáš Mravec parapoomsae. Bronz: Lia Czeneová, Leo Kyseľ, Tímea Morová, Amélie Selčanová - 5. miesto, Marek Kamodá - 6. miesto, Petra Porubiaková - 5.miesto. Srdečne gratulujeme!

Mgr.Ivana Kyseľová, trénerka



FOTO: M.Oláh



20. júl 2024 Amfiteáter Hnúšťa

Lístky na predpredaj.sk a v kancelárii MsKS v Hnúšti

GRAND FINÁLE SHOWTIME DANCE Levice a naše dve tanečnice Adelka Dobošová a Ninka Alžbetka Kuruová zo súboru moderného tanca BZUČO na NAJVYŠŠOM STUPIENKU.

Dievčatá so ziskom vysokého počtu bodov postúpili na European final v Maďarskom Siófoke na Balatone.

Sme hrdí na Adelku a Ninku ich pani učiteľku Zuzku Dobošovú.

Ďakujeme za nádhernú reprezentáciu nášho mesta a držíme palce 19.-23. júna 2024.



**Hnúšťanský hlas**  
kultúrno-spoločenský  
mesačník obyvateľov  
Hnúšte a okolia

Vydáva Mesto Hnúšťa  
Francisciho 74/2  
981 01 Hnúšťa  
IČO 00 318 744

Redakcia: MsKS  
Rumunskej armády 195/8  
981 01 Hnúšťa

Náklad 2 500 ks  
Telefón: 047/542 23 84  
msks@hnusta.sk

www.mesto.hnusta.sk  
facebook:

Mestské kultúrne stredisko  
v Hnúšti

Redakčná rada:  
Zodpovedný redaktor a  
technický redaktor:  
Mgr. Diana Vojenčiaková

Členovia:  
Ing. Simona Kamenská  
Mgr. Michaela Siváková  
Mgr. Lucia Ulická  
Ing. Miroslava Vargová

Redakcia si vyhradzuje právo  
upravovať príspevky.  
Názory redakcie sa nemusia  
zhodovať s názormi autorov  
zverejnených príspevkov.  
Redakcia nezodpovedá  
za ich obsah.

Neprešlo jazykovou úpravou.

Tlač: NIKARA  
M. R. Štefánika 25  
963 01 Krupina  
ISSN 1339-0511  
Registračné číslo MK SR:  
EV 3819/09

číslo 5 - máj 2024



**KINO RIMAVA**  
pozýva 28. júna 2024

o 15:00 hod. na

**DOMÁCE PRÍŠERKY**

Žiaci s čistým vysvedčením vstup ZDARMA

